# 动力电池加快技术创新 打造海外出口"新名片"

2023年中国动力电池装车量全球占比 达到 63.5%,排名前十的企业中有 6 家中国企 业,动力电池产业发展势头正猛。中国不仅是 动力电池的巨大市场, 也是支撑其发展的丰

6月2日,记者跟随2024年"高质量发展 调研行"主题采访活动来到常州蜂巢能源,借 此观察动力电池行业的技术革新、研发方向

走进宝马电池生产线,记者看到,明亮的 生产间里, 黄色的自动运输机器人根据设定

好的指令完成所有运输工作;工作人员身着 隔尘服,在操作面板上进行实时监测……蜂 巢能源的工作人员表示,为避免安全隐患,其 生产间实施无尘化管理。

据悉,蜂巢能源目前主要拥有自主研发 的无钴正极材料技术、超高速叠片工艺技术、 龙鳞甲电池和短刀电池等核心技术。为实现 技术创新,其研发投入占公司营收约 10%。

江苏省科技发展战略研究院副院长张华表 示,高新技术企业研发占比的门槛为5%,蜂巢 能源 10%的研发投入已经算是众多企业中投资 较高的,真正实现了高投入和高市场占有率。

中国动力电池向好发展,新形势下新的挑

战开始出现,如何在其中寻找新机遇,成为动力 电池产业乃至整个汽车行业关注的焦点问题。

固态电池被誉为动力电池行业发展的 "圣杯", 其具有更安全、续航更长等多个优 点。蜂巢能源高级副总裁王志坤说,固态电池 目前在中国、日本和美国的商业化应用还不 成熟,存在多个研发和生产的痛点,这既是挑 战,也是机遇,蜂巢已经在无锡搭建固态电池

随着第一批新能源汽车临近退役时间, 动力电池"退役"后的回收利用受到广泛关 注,也成为当前新能源领域的重要发展方向。 正所谓"算好生态账,不负山与人"。

在多项政策和市场机制共同促进下,中 国国内动力电池回收领域逐步形成由主要动 力电池厂商、新能源整车企业、锂电材料生产 商等共同组成的回收模式。蜂巢能源表示,绿 色发展也是他们的发展方向, 回收利用是他 们完成闭环的步骤之一。

蜂巢能源生产的锂电池在海外也有大笔 订单,其一季度海外出货占比接近20%。今年 2月,蜂巢能源泰国工厂正式运营,开始为长 城汽车、合众汽车等生产电池包。

锂电池作为中国外贸的"新三样"之一, 正以强劲的发展势头和巨大的市场潜力,成 为出口的"新名片"。

#### 从"内陆腹地"到"开放新地"

## 中国中部地区加速"拥抱"世界

■ 新华社记者 **汪海月 刘芳洲** 

合肥北站物流基地内,转运卡车往来穿 梭,大型龙门吊有序装运印有"中欧班列"等 字样的各色集装箱。5月,有近40列中欧班列 满载着汽车、光伏储能等"安徽造"产品从这 里驶往俄罗斯、哈萨克斯坦等国。

"从十年前开行之初全年十多列,到现在 平均每天一两列,线路通达全球18个国家、 144个国际站点城市,大大拉近了安徽和世界 的距离。"合肥铁路物流中心营销经理候忠成 说。自合肥中欧班列开行之初就参与其中的 他,见证了这个"钢铁驼队"的昼夜星驰和迅

地处中国内陆腹地,包括安徽省在内的 中部六省不沿边、不靠海,一度被认为是对外 开放的"洼地"。如今,随着中部地区不断畅通 开放通道、升级开放平台、优化开放环境,曾 经的"开放洼地"将发展的目光看向世界,一 个对外开放的新高地正在形成。

在湖北,"空中丝路"畅达全球,亚洲最大 的专业货运机场鄂州花湖国际机场今年货运 量预计突破120万吨;在河南,跨境电商进出 口从2015年的不到400亿元人民币,发展到 2023年的 2371 亿元人民币,年均增长超 25% ……通过打造多个国际物流通道,中国中部 地区正在建立线上线下全方位"立体出海"的

持续升级扩容的开放通道为中部地区



● 2023 年 10 月 25 日,大众安徽 MEB(模块化 新华社发 电驱动平台)的工厂车间。

"拥抱"世界夯实根基。数据显示,2022年,中 部地区实际使用外资增长 21.9%, 高于全国平 均水平 15.6 个百分点。2023 年中部地区国家 级经开区实现地区生产总值近3万亿元人民 币,进出口总额也超过1万亿元人民币,实际 使用外资 24 亿美元。

中部地区是中国重要粮食生产基地、能 源原材料基地、现代装备制造及高技术产业 基地和综合交通运输枢纽,正在发挥各自产 业优势,尤其是在新兴产业领域加速发展,为 更好地"走出去""引进来"注入新动能。

今年4月初,一款全新的智轨电车亮相 土耳其伊斯坦布尔,开启为期 40 多天的试 跑。智轨电车的生产方正是位于中部省份湖 南的中车株洲电力机车研究所有限公司(以 下简称"中车株洲所")。

这款由中车株洲所自主研发的智轨电车 具有虚拟轨迹跟随能力,此次在伊斯坦布尔 试跑的车辆搭载智能驾驶技术, 可以进行有 人值守的正线全自动驾驶,设计时速可达 100 公里。"将为伊斯坦布尔城市公共交通带来新 的绿色出行方案,缓解交通拥堵压力。"中车 株洲所旗下中车智行总经理彭忠红说。

湖南株洲聚集着 400 多家轨道交通装备 制造配套企业,产业集群年产值超过1500亿 元人民币,其生产的电力机车、城际动车组等 轨道交通装备产品出口全球 100 多个国家和 地区,市场占有率稳居世界前列。

在将汽车产业列为"首位产业"的安徽, 今年1月至4月汽车产量达92.9万辆,占全 国比重超过10%;新能源汽车产量33.1万辆, 占全国比重超过11%。不断发展的汽车产业 吸引了德国大众、大陆马牌等外资企业持续

作为大众汽车集团在中国第一家专注于 研发生产新能源汽车的合资企业, 大众安徽 的整车制造基地 2023 年底正式投产。据悉, 其面向中国市场的车型不久后将上市。

"安徽省及合肥市政府在电动出行和数 字化未来方面与我们有着共同愿景,这是携 手并进的基础。"大众汽车(安徽)有限公司首 席执行官葛皖镝说。

今年3月在湖南长沙召开的新时代推动 中部地区崛起座谈会上,提出要统筹推进深 层次改革和高水平开放,持续打造更具竞争 力的内陆开放高地。

中国商务部副部长兼国际贸易谈判副代 表凌激在5月中旬召开的新闻发布会上表 示, 商务部将支持中部六省充分发挥区位优 势和资源优势,巩固外资外贸基本盘、完善内 贸流通体系,加快中非经贸深度合作先行区、 自贸试验区等开放平台建设, 支持中部地区 更好地服务和融入新发展格局。

近年来,中国商务部支持中部等地区自贸 试验区深化改革创新:安排外贸发展专项资金, 支持中部省份开展对外贸易提质增效的示范工 作;指导中部地区参与"丝路电商"合作,支持河 南省在欧洲新建6个海外仓,相关跨境电商空 中航线覆盖 30 多个国家和地区……

安徽出台支持利润再投资、省级外资研 发中心和地区总部认定办法和政策措施,构 建更具吸引力的政策体系;湖南持续打造"跨 国公司湖南行"品牌活动,通过欧洽周、中部 投资贸易博览会等重大经贸活动吸引外资; 江西提出创建国际投资"单一窗口"、创新招 商模式、优化土地要素配置、提升项目审批时 效……今年以来,中部六省也加紧出台相关 措施,加大吸引外资力度、改善营商环境、便 利外籍人士工作。

中央财经大学中国互联网经济研究院副 院长欧阳日辉认为,中部地区地大物博、人才 资源较为突出,加上高科技产业布局呈现向 中部扩散趋势,是外商近年来加大在中部地 区投资的主要因素。

#### 苏州:创新提质加快构建 现代化产业体系

■ 新华社记者 **杨绍功 张泉** 

在苏州高新区,苏州光电技术研究院里, 一栋两层小楼中,晶圆加工、封装、测试、镀膜 ……一系列芯片制造工序都可以在此完成。 一颗光子芯片从流片完成到封装成板, 在国 外可能需要两三周,在这里最快只需两三天。

依托这样的制造链衔接速度, 苏州识光 芯科学技术有限公司仅用 4 个月就完成一款 全固态激光雷达 SPAD(单光子雪崩二极管) 芯片的研发,并实现一次性点亮,现已小批量 生产。从概念到量产的"神速",背后是苏州持 续活跃的技术创新和高效协同的产业体系。 加快构建以先进制造业为骨干的现代化产业 体系, 苏州正着力厚植新质生产力发展的基 础,努力开创高质量发展新局面。

产业现代化的起点是创新。在苏州相城 区,长三角先进材料研究院展示区内,能经受 百年风雨的碳纤维复合材料索股,可用作桥 梁缆索,握在手里竟比铅笔还轻。这样的先进 材料,是研究院与高分子、金属材料等细分领 域龙头企业共同攻关研发的。

"在苏州,企业提出问题就有人来解决问 题。"该研究院副院长孙明月说,与长材院开 展联合创新的企业已有100余家。

产业的现代化是产业链的拓展优化。车 间里是精密制造的储氢瓶, 车间外是配套完 善的加氢站,位于张家港的江苏国富氢能技 术装备股份有限公司,多年来致力于"制、储、 运、加、用"全产业链核心装备的研发制造,填 补了高压加注、大容积车载供氢系统、大规模 液氢制储运装备的市场空白, 让氢能产业链 不断完善拓展。

苏州定期梳理更新产业链条图、招引图, 按图索骥招引培育企业,为产业查漏补缺。目 前,仅张家港的涉氢企业就有40多家,从制 氢、储运到装备及氢燃料电池,涉氢企业年产 值已超百亿元。

现代化产业体系突出的特色是智能化。 在苏州高铁新城,从"聪明的车""智慧的路" 到"灵活的网","无人驾驶"产业链正加速延 伸。苏州智加科技有限公司 2018 年获得国内 首张营运货车自动驾驶牌照,目前已有上百 辆智驾重卡上路。

走进昆山元宇宙产业园,戴上亮风台(昆 山)信息科技有限公司研发的AR头盔,眼前就 是一个数字孪生的世界——工厂里的机器设 备实时标注着运行参数和状态,遇到故障可以 实时将信息分享给专家,开展在线协同处置。

据了解,昆山已集聚元宇宙重点企业68 家,在建及拟建元宇宙项目 95 个,打造了 17 个元宇宙应用场景,覆盖智慧城市、文体旅 游、智慧教育、工业制造等多个领域。

以创新驱动产业延链成群、数智化,苏州 的产业结构正不断优化:2023年苏州实现规 模以上工业总产值44343.9亿元,其中,工业 战略性新兴产业占规上工业总产值比重提高 到 41.3%。今年一季度,高新技术产业产值占 苏州规上工业总产值的比重达50.2%。

苏州市有关负责人表示,以光子、车联 网、元宇宙等领域为新赛道,苏州正因地制宜 加快发展新质生产力,积极构建由10个产业 集群、30条产业链组成的"1030"产业体系, 打造一座高质量发展的"智造之城"。



●6月1日,昆山元宇宙产业园内的亮风台(昆 山)信息科技有限公司里,工作人员在演示AR 智能穿戴设备赋能工业应用的场景。 新华社记者 杨磊 摄

### "中国栀子名市"探索栀子健康产业发展模式

以"聚焦乡村振兴,共筑健康中国"为主 题的 2024 年中国(福鼎)栀子健康产业发展大 会,3日在有着"中国栀子名市"美誉的福建宁 德福鼎市举行,聚焦产业政策、前沿热点及产 业链发展等核心问题,深入探索栀子健康产 业发展模式。

宁德市副市长郑忠辉表示, 希望借此机 会与大家共商福鼎栀子产业发展大计,加强 与知名企业、科研院校的对接合作,强化科研 创新,延伸产业链条,拓宽销售渠道,提升福 鼎栀子品牌的知名度和认可度, 吸引更多优 质企业到宁德、到福鼎投资,推进福鼎栀子产 业健康发展。

福鼎栀子(又称福鼎黄栀子),在福鼎栽培 已有260多年的历史。其花其果既可食用,又 能入药,具有泻火除烦、清热利湿等作用,属 发,取得《栀子花白茶》《福鼎栀子花纯露》《福

福鼎特殊的地理气候条件和优越的自然 生态环境,孕育出独具特色的栀子产业,实现 了"一朵花、一颗果,成就一个产业,富了一方 百姓"。该市现有栀子种植面积6万多亩,年 产鲜果 4 万多吨、干果 1 万多吨、鲜花超 1 万 吨,连同周边栀子产量占全国栀子市场份额 的70%以上,全产业链产值达10亿元以上, 有效带动3万多农户增收致富。

在福鼎,"中国栀子文化小镇"贯岭镇,已 是全国较大的栀子果交易集散地之一, 也是 一个因黄栀子花而变美的小镇。步入贯岭镇 茗洋村,只见山峦已成一片花海,栀子花开如 白雪覆盖,素白清新、香气扑鼻。

近年来,福鼎市持续推动栀子产业健康 发展, 深入开展从花到果的全产业链利用开

鼎栀子花精油》等多个重要团体标准,建立栀 子溯源及"三无一全"基地 4 个,培育龙头企 业9家,初步形成了一条集种植、加工、科研、 销售为一体的栀子全产业链。

福鼎还立足产业基地,推动"栀旅"融合 发展,在贯岭镇定期举办"栀子花农旅文化 节""栀子健康产业发展大会"等活动,不断提 升福鼎栀子的品牌价值和影响力, 助力产业 转型升级。福鼎栀子先后获得"全国名特优新 农产品""地理标志证明商标""农产品地理标 志"等公用品牌及荣誉 22 项。

福鼎市委书记林青表示,福鼎将以此次会 议为契机,进一步把富有农味的栀子资源挖掘 好、包装好、展示好,变资源优势为产业优势和 经济优势,精准对接地方发展需求,进一步拓宽 福鼎栀子市场渠道,强化品牌建设和宣传推广,

提高福鼎栀子的知名度和美誉度。

此次大会期间,福鼎开展栀子产业发展 谈会、基地参观等活动。福鼎市人民政府分 别与安发(福建)生物科技有限公司、福建农林 大学海洋学院签署《关于栀子果市场应用战 略框架协议》《关于栀子科研研发战略框架协

根据《关于栀子果市场应用战略框架协 议》,双方将共同开展栀子药食两用原料及产 品开发、推动建设中药材种植示范基地、探索 合作建设中药材精深加工企业等。

侨资企业安发(福建)生物科技有限公司 相关负责人表示,将发挥其技术研究及产品 开发的创新平台和科研人才优势,针对栀子 果、栀子花等有效成分进行相关产品的开发 与转化,加大栀子道地药材收购和标准基地 建设,助力乡村振兴。

# 原点智能:加强自主研发进军高端数控机床"新赛道"

■ 新华社记者 丁乐 尹一如

高端数控机床被视作工业母机,小到一枚 螺丝钉,大到汽车、船舶、飞机,生产生活的方 方面面都离不开它。

主攻高档数控系统创新、高效能激光机床 设计制造、相关工业软件自主研发……在广东 佛山,广东原点智能技术有限公司围绕核心技 术加大自主研发力度,培育新质生产力,向高 端数控机床"新赛道"进军。

没有电光石火的碰撞,没有金属粉末的飞 溅,在原点智能的工厂车间内,工人对着数字 显示屏,智能调控生产数据,加紧测试着一台 台激光数控机床……

"中低端金属切削机床的效率和成本相对 较低,我们希望做精做强,打造竞争新优势。' 原点智能副总经理曾晓梅说,"我们自主研发 有'含金量'的激光数控机床,精准控制'光刀' 对超硬材料进行高效、低损地切削加工,增加 产品附加值。'

从成立之初从事传统金属切削机床业务, 到近年来进军高端激光数控机床市场,原点智 能在"新赛道"上实现跨越式发展。公司近年营 收额成倍增长,去年入选国家专精特新"小巨



人"企业。

加工硬质合金、大理石、陶瓷等超硬、超脆 材料;拥有纳秒、皮秒、飞秒等激光技术;应对 圆锥面、圆弧曲面等复杂型面……原点智能专 注创新研发,在振镜、旋切、多光路设计、光束

整形等关键技术上取得突破,相关技术还应用 到航空航天、精密医疗器械、半导体晶圆等对 精度要求极高的领域。

截至目前,原点智能累计申请发明、实用 新型等专利超300项。

在公司展厅的陈列窗里,记者见到使用原 点智能的数控机床加工而成的航空航天、汽车 等不同领域的终端成品。

通过挖掘市场的多元需求, 走差异化路 线,原点智能的激光微加工应用越来越细,业 务越做越宽。比如将激光应用于钻石加工、纹 理加工等多用途,可以协同下游更多企业更高 效地进行生产。

据了解,原点智能坚持科技创新驱动,围 绕"高端数控系统+超快激光+工艺软件"三轮 驱动的核心竞争体系,提出"全激光制造"加工 理念,开发出系列高端激光数控机床产品乃至 整体解决方案。例如,为了让下游客户能更便 利地操作机床,公司提供一揽子服务,让客户 企业的员工接受短时培训后就能上手使用。

从传统生产到智能制造,从卖产品到卖服 务,这背后是原点智能对科技创新的不懈追 求,以及对人才的重视和培养。

目前,原点智能的研发投入占整体营收的 20%,200多人的员工团队中有70多人是研发 人员。公司通过引进专业高端人才,持续加强 人才梯队建设,还与高校进行产学研合作,建 立研究生培养基地,助力科研成果快速转化。

来自广东工业大学机械工程专业的林健

源正在工厂实习。"去年暑期我参与校企联合 培养项目,学习了激光机床工艺开发等专业知 识,现在很想做一名激光工艺应用工程师。"林

2016年,原点智能落户佛山南海区,在南 海区科技局科创平台技术对接、高端人才引 进、高新技术企业研发费用规范化等方面的大 力支持下,这家企业迅速开展研发生产。

目前,原点智能近5万平方米的新厂房工 程一期已竣工并投产。企业相关负责人预计, 接下来的 10年,产值将达到一个新高度。

此前国务院印发《推动大规模设备更新和 消费品以旧换新行动方案》,推动大规模设备 更新和消费品以旧换新。原点智能相关负责人 表示,大规模设备更新的市场空间巨大,让企 业进一步看到增量需求,将聚焦高端数控装 备,走差异化路线,不断打造竞争新优势。

具备更高"含金量"的产品也让企业有了 "走出去"的底气。墨西哥、土耳其、巴西……今 年这家公司的国际参展行程满满当当,海外展 览有近10个。

"我们将不断培育新质生产力,有实力和 信心在国际舞台走得更远。"曾晓梅说。